

首度跻身澳网32强

王欣瑜“分心”后做更好的自己

2026年的澳网角逐日趋白热化，而对中国网协的球员来说，一方面王欣瑜成为跻身第三轮的单打独苗，另一方面，即便是已止步的吴易昺和白卓璇，他们也是带着收获和信心，结束了这一程。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

在郑钦文因伤退赛后，世界排名第46位的王欣瑜，成了在本届澳网上受关注度最高的金花。而在前两轮过后，王欣瑜确实也以刷新澳网个人最好成绩、中国网协尚存的单打独苗选手的表现，接住了这份厚望。

昨天，王欣瑜在澳网女单第二轮以2比1战胜曾获得过法网女单冠军的名将奥斯塔彭科，职业生涯第一次跻身澳网女单32强。同时，她的另一项大满贯数据也随之更新：四大满贯全部解锁女单32强。王欣瑜在温网和美网的最佳表现是打入16强，而在澳网和法网的最好发挥则都是跻身32强。

面对经验比自己老到且球风有些彪悍的奥斯塔彭科，王欣瑜赛后用“艰难”来概括本场比赛。双方共计有15次成功破发，其中大部分集中于第二盘和第三盘。面对在接发球上颇具攻击性的奥斯塔彭科，王欣瑜一度陷入困境，不过，在发觉对方也跟自己一样会紧张后，她渐渐稳住脚跟，努力用自己的底线进攻性和稳定性去对抗。

“我们两个都是接发球，特别是接二发很有进攻性的选手。我觉得这一点我们两个其实还挺像的，都给了对方很大的压力。我不太会因为自己被破发而觉得‘怎么又没有保住发球局啊’，因为我心里明白，这其实是她（奥斯塔彭科）的优势所在，同时我也明白自己的优势在哪里……风很大，我记得那一分，我应该是给她回了一个高



高的球，感觉她不想打那个球，希望那个球出界，但球还是来了。在那个瞬间我感觉到，对手其实也跟我一样，都会有一些紧张。我就（对自己）说没关系，再来。”此役之前，王欣瑜和奥斯塔彭科共有两次职业交手，双方各取一胜。

每年澳网举办期间，都会有不少中国球迷和华裔球迷去为中国网协球员加油，这便有了“中国主场”的调侃。而在此番王欣瑜和奥斯塔彭科比赛的过程中，前者确实收获了更多来自现场观众席的加油声。对此，奥斯塔彭科一度有了捂上耳朵的动作。“她做的事情不太会真的影响对手，没有影响到我。”王欣瑜赛后表示，自己没

有把奥斯塔彭科那些捂耳朵的动作放在心上。

在进入2026赛季后，王欣瑜给人的感觉是愈加张弛有度了，据她在接受采访中透露，在试着不要把生活的全部重心都押在比赛和训练上之后，她已经有了些新感悟。“我没有再把比赛当成我的全部，过去几周里，我真的感觉到了这一点（改变）给我带来的优势。除了网球，我会更加鼓励自己去学习一些其他的东西，可能是营养学方面，也可能是心理的方面……（如果网球就是全部）我容易会想投入了这么多，一定要做好，一定要赢。”

在第三轮中，王欣瑜将与捷克猛将诺斯科娃迎来交锋。此前她俩有过

一次职业交锋，就在去年，当时诺斯科娃是以6比4、6比1强势胜出。“她（诺斯科娃）打得很快，特别是前两拍，我记得很多时候我发完球还没有垫步，她的球已经过来了。”王欣瑜觉得自己更擅长硬地作战，一直把澳网和美网列为自己最期待的大满贯赛，但就澳网的场地球速来看，她觉得可能还是对诺斯科娃更加有利。“在这边的场地和环境，我觉得会对她很有利”。不过王欣瑜也表示，在闯过本届澳网的前两轮后，自己的信心还是提升了不少。“这么艰难的一场比赛（指第二轮）我都坚持下来了，所以我觉得还是要多给自己一点信心。”



吴易昺



商竣程



白卓璇

吴易昺、商竣程、白卓璇，这三位中国网协球员都止步于澳网单打第二轮，没能像王欣瑜那样更进一步固然可惜，但这回在退场时他们还是各有收获。

昨天，吴易昺在第二轮打满五盘却还是输给美国选手斯皮齐里后，直接面露痛苦地倒在了球场上。考虑到他过去两年都较大程度地受到伤病影响，所以大伙儿对他现在的健康状况也比较紧张。幸而，吴易昺的问题就是在高温天下打五盘大战有些透支，继而出现了腿部和腹肌抽筋的情况。

“现在我有更多参加比赛的机会，通过一站一站的巡回赛，体能也会得到提

止步时刻 仍有收获

升，包括在赛间我也会做一些体能训练，所以我觉得一切都在往好的方向发展。”吴易昺赛后透露说，他是在决胜盘时出现了抽筋情况，等到赛末阶段双方其实都拼到了体能的极限。

吴易昺遗憾地没能刷新自己的澳网最佳表现，在他看来，输掉这场五盘大战的根源其实埋在了前两盘，埋在了自己的心态问题上。“前两盘我打得急躁了，两盘一丢后压力就大了，因为想赢一定就要打五盘……为什么（在

前两盘）没能及时调整？我觉得整体（问题）不在水平上，还是心态问题，得好好总结。”不过，能从资格赛一路突围并打入正赛第二轮，吴易昺觉得澳网之行还是给自己添了底气和信心。“我希望自己身体可以健健康康，后面还有很多比赛在等着我。当然，我对自己充满信心。”

此番，白卓璇也让人眼前一亮。虽说在女单第二轮输给了世界第一萨巴伦卡，但她还是刷新了自己的澳网

最佳成绩，并且对年度目标也愈加明确——就是要努力重返世界前100名之列。“我的目标是希望有一个健康的、完整的赛季，可以让世界排名重新打回前100位。那是我到过的位置，而且现在也收获了信心。”白卓璇的最高女单世界排名曾到达过第83位，但在2024年温网后，受腰椎伤病影响，她很长一段时间都无法参赛，一度已掉出世界排名范围，直到去年10月才开始挣扎着回到正轨。

本届澳网开幕前，白卓璇世界排名第702位，而凭借此番出色的发挥，截至昨天，她的即时排名已升至第364位。

**进度之王“梅总”
赛季启幕才四周
年度业绩超去年**

2026年男子职业网坛谁领风骚，你是看好阿尔卡拉斯，还是更青睐辛纳？然而，在新赛季启幕仅仅四个星期的时候，就有另一位男球员取得了让阿尔卡拉斯和辛纳都望尘莫及的成就：在成功闯入澳网男单第三轮后，梅德维德夫今年的赛场主业绩已超越2025年整年。

“我终于又打进大满贯赛的第三轮了，感觉当然挺好。我比第一轮时发挥得好一点了，希望下一轮能更好。”29岁的梅德维德夫，他在2022年时曾短暂登顶世界第一，并于2021年、2022年、2024年闯入澳网决赛。不过在去年，梅德维德夫经历了成名后最低谷的一个赛季，全年41胜23负，只拿下一站ATP250级别赛事的冠军（阿拉木图赛），在四大满贯上全勤却仅胜一场。

正由于在2025年里跌得够重，所以今年启幕才四个星期，梅德维德夫就成就了男子职业网坛的“进度之王”：1月上旬赢得ATP250布里斯班赛，澳网跻身第三轮并有可能再接再厉，他今年的赛场主业绩已超越2025年整年。

在第二轮中，梅德维德夫遇上了现世界排名第83位的康坦·阿里斯，结果是在丢掉首盘的情况下于第四盘逆转胜出。在赛后面对镜头签名的环节，梅德维德夫很有指向性地写下了“Not 5 Sets”（不是五盘），对自己之前常被外界评论“球风很‘磨’”“总打五盘拉锯”的事进行了公开调侃。

善于利用镜头签名的机会来进行自我表达，这也算是梅德维德夫的特色了。去年ATP1000上海大师赛期间，他就通过镜头签名“Best city in the world”（全世界最好的城市）来表白上海，可让他在我国球迷群体中大大出圈了一回。

以往，梅德维德夫一直被定性为靠牛皮糖式的底线防守来打出成绩的球员，不过，从去年年末至今年年初这一段的表现来看，他在网前小球和反拍变线上有了更多的不错尝试，有了更多元的战术方案。“假如我在前几轮的时候就被淘汰，我会感到吃惊。”梅德维德夫在接受采访中讲出的这句话，显示出他对自己现阶段的状态颇有信心。

从签表来看，这位原世界第一的运气挺不错，处在2/4区，在半决赛前避开了与阿尔卡拉斯、辛纳和德约科维奇的交锋。在2/4区里，目前还活跃的高排位种子是兹维列夫、卢布列夫、勒纳·钱和塞伦多洛。

如果梅德维德夫能战胜第三轮的对手、来自匈牙利的马洛桑（此前两人未有职业交手），那他在第四轮中可能对上“冤家”勒纳·钱，后者在去年曾两度击败梅德维德夫。

梅德维德夫的职业巡回赛冠军数为22个，迄今为止无一重复。在将澳网胜场数量提升到30胜、成为公开赛时代第八位取得这一成就的男单球员后，他能否在堪称福地却一直没能夺冠的澳网再进一步呢？这也会是接下去的看点。